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HØST 2015
Av Ragnar Torvik

Oppgaven lød som følger:
OPPGAVE 
Diskuter hvordan oljeinntekter påvirker realvalutakurs og foredlingen av arbeidskraft mellom skjermet og konkurranseutsatt sektor både på kort sikt når produktiviteten i de to sektorene er gitt, og på lang sikt når du antar at det er learning by doing (produktivitetsveksten avhenger av sysselsetting i de to sektorene).
Karakteren på besvarelsen til kandidat 10001 ble A.
Dette er en meget ryddig og god besvarelse. 

I starten av besvarelsen så grunngir kandidaten valg av modell, og forklarer hvorfor modellen som er valgt egner seg bedre til problemstillingen det er spurt om en andre modeller i pensum med skjermet og konkurranseutsatt sektor. En kan kanskje si at valget av modell til denne oppgaven var opplagt (gitt det som er på pensum). Det er likevel lurt å starte en oppgave på den måten. Da viser en at en har oversikt over ulike alternative modeller som omhandler (deler av) temaet det spørres om, og modellvalget fremstår som bevisst.

Før modellen presenteres er forutsetningene ryddig satt opp. Etter modellens relasjoner kommer symbolforklaring, før de enkelte relasjonene forklares og utledes. Deretter utledes statisk likevekt ved hjelp av to kurver, og intuisjonen i disse forklares. Disse forklaringene er gode, og det er svært viktig i en god besvarelse. En bør ikke bare utlede og så gå videre, men være nøye på å forklare intuisjon. Slik får en frem at en forstår den modellen en presenterer. 
Deretter følges en drøfting i den statiske modellen av endret relativ produktivitet. Her kunne det være på sin plass med en begrunnelse for hvorfor dette gjøres, nemlig at siden relativ produktivitet vil endres over tid er det avgjørende for å få løst modellen dynamisk å vite hvordan dette påvirker den statiske likevekten. Igjen er intuisjonen godt forklart.
Deretter settes den dynamiske modellen opp. Det vises når denne er stabil. På side 24 vises når modellen er ustabil og stabil. En styrke med oppgaven er det som følger på de neste sidene, hvor intuisjonen for stabilitet/ustabilitet forklares. 

Deretter vises den dynamiske effekten av oljeinntekter både grafisk og analytisk. Igjen viser dette at kandidaten har godt grep og god forståelse av modellen.

Til slutt gis det en oppsummerende diskusjon av relevante poenger.

Det er lite å utsette på denne besvarelsen. Skal en være pirkete kan en kanskje si at kandidaten kunne brukt litt tid på slutten på å kritisere modellen. Men totalt sett var dette en klar A.
